

அறிவித்தல்

திசை வளம்... 21-10-68... சிற்றுவாரம்...

மணியாக்கு

சிற்றுவாரம்... மணியாக்கு... சிற்றுவாரம்...

சுழந்தி

சுழந்தி... சிற்றுவாரம்... சிற்றுவாரம்...

சுழந்தி... சிற்றுவாரம்... சிற்றுவாரம்...

ஒருமைப்பாடு

தவறாத ஒருமைப்பாடு... ஒருமைப்பாடு... ஒருமைப்பாடு...

ஒருமைப்பாடு... ஒருமைப்பாடு... ஒருமைப்பாடு...

ஒருமைப்பாடு... ஒருமைப்பாடு... ஒருமைப்பாடு...

இடமாற்றம் ரத்து

சாழ்ப்பாணம்... இடமாற்றம்... இடமாற்றம்...

2-ம் தரத்திற்கு உயர்வு பெற்று

சாழ்ப்பாணம்... 2-ம் தரத்திற்கு... 2-ம் தரத்திற்கு...

பட்டு, தேர்தலில்... இடமாற்றம்... இடமாற்றம்...

சாழ்ப்பாணம்... இடமாற்றம்... இடமாற்றம்...

சாழ்ப்பாணம்... இடமாற்றம்... இடமாற்றம்...

ஒரு குடும்பம் போல்... எடுத்துக்காட்டாக... நூற்றுண்டு விழாவில் சௌட்சபைத் தலைவரின் உருக்கமான அழைப்பு

நாம் சுதந்திரத்தை... ஒரு குடும்பம் போல்... எடுத்துக்காட்டாக...

சாழ்ப்பாணம்... சமூக சேவைக்கு... சமூக சேவைக்கு...

என்று திரு. ரத்தினம்... சமூக சேவைக்கு... சமூக சேவைக்கு...

அவர் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது... சமூக சேவைக்கு... சமூக சேவைக்கு...

காந்தியடிகளுக்கு நம்மை அர்ப்பணியோமாக

பின்வரும் தீர்மானம்... காந்தியடிகளுக்கு... காந்தியடிகளுக்கு...

சாதனை எவையுமே... காந்தியடிகளுக்கு... காந்தியடிகளுக்கு...

மென உறுதி பூண்போமாக... காந்தியடிகளுக்கு... காந்தியடிகளுக்கு...

நகரில் சமீபத்தில்... காந்தியடிகளுக்கு... காந்தியடிகளுக்கு...

ஒன்று அடி... காந்தியடிகளுக்கு... காந்தியடிகளுக்கு...



★ ஒருபடி உயர்வோரை-12 சாதனை!

கனோன்

இனிய மணிகளே!

உலகெங்கிலும் சாத்தியமுள்ள நூற்றுண்டு கிழாக் கோண்டரடப்படுகி இந்த நேரத்தில் அவர் சாட்டிய மரணத்தில் செல்ல உறுதி எடுத்துக்கொண்டிருக்கிறார்.

நல்லதைப் படிப்புகளை, நல்லதை நினைப்புகளை, நல்லதைச் செய்யுபுகளை.

மரிசெய்யுபுகள்-3 சாத்தி கட்டுரைப் போர் புயிற் கச்செய்திற் கட்டுரை ஆடுதல் வாரம் வெளிவரும்.

'சாஜா வீட்டுப் பிச்சை'—இவ்வாரம் வெளி வர க்கிக்கி. ஆடுதல் வாரம் வெளிவரும்.

ஆடுதல் வாரம் சந்திப்பேமா? —புறமா

★ தீபாவளிக்குதை புதுச்சட்டை!

வி. இன்னைமுத்து

"அடீமா... தீபாவளிக்கு இன்னும் இரண்டு நாள் தான் இருக்கு எனக்கு புதுச்சட்டை வாங்கித்தர மாட்டீர்களா?"

"ஏன்மேலும் வேண்டாம் என்று... பக்கத்தி விட்டு செகுவனுக்கு அவசியம் ஆகிய வடிவான சாட்சி கட்டியும் சேட்டும எடுத்துக் கொடுத்திருக்கிறார். நீங்கள் ஏன்மேலும் எனக்கு எடுத்து தரயிடுகிறீர்?"

தன் மகன் சந்திரனின் இக் கேள்விகளுக்கு பதிக் கண்ட கறவது எழுந்தெரி யாமல் என்னவோ பனித்த கணினிரை மறைக்கமுயக் கிருக்க அவன் அம்மா.

ஒரு நேர உணவுக்கே மி லும் கிண்டல்படுமி அவளால் என்க பதிக் தாள் சொல்ல முடியு? சந்திரன் வசதியி லுள்ள குடும்பத்தில் பிறந்த கிட்டார்.

அன்று சனிக்கிழமை! என் செகிலாவோ போய் கட்டி வேட்டுப்பார்த்தார் சந்திர னின் அம்மா! 'இக்கி' என்ற குரல் தாள் என்கும் ஒளித் தது.

முடிவில் சந்திரனுடைய கண்கள் துண்டினை தவவத்து வாய் போட்டார்.

திகட்டிழமை— அன்று தாள் தீபாவளி சாதிக்கும் வெடிச் சந்திம். ஆணைநிவரக்கி கிட நிற் றார் அமனியுடிக் காணப்பட்டது.

புதுச்சட்டையுடிக் தெரு வேங்குக் உணவித்திரிற் கிறவராக சந்திரனின் அம் மாவின் மனக்கண்ணுக் காட்டி நடுகிறார்.

சந்திரன் கோலுக்குப் போவதற்கு புறப்படு கிருக்கி.

"செகுவன்— நாள் வேளி லுக்குபோறேன்.. 'வாழிவா' ...சந்திரன்.

யக்கத்தி விட்டுச் செகுவ னுக் கோலுக்குப் போவ தற்காக விநிக் குகுகிருக்கி.

"நாள் உகிடுகுவரமார்டி டன். நாள் புதுச்சட்டை போட்டிருக்கிறார். நீ...— நீபோ... உகிடுகுவ வர ய்க்கி."

"நாள் புதுச்சட்டை போடயுக்கி கோண்டரடிக் கிடுகுவ நீசரமார்டிவா."

"ஓ... உகிடுகுவதற்கு... என்னயும் ஆக்கிக் பகுடி பண்ணுகிறேன்."

சந்திரன் போய்விட்டால் கோலுக்குப்போய்விட்டுத் திருப்புப்போது வழியிற் அவன் கண்டவாக்கி— விநி யிக் கைக்கி ஒகிறிடுகி.

மேலும் செகுவன், தலைக்கி இரத்த இரத்தக் கடிக்கிடுகுவாரத்திற் இர த்த வெள்ளத்திற் கிடத் தார்.

சனக் கிட்டித்தகை விக்க கிடுகுவார செகுவனின் பக்கத்திற் போய் முழந்தா முட்டு நிற் சந்திரன் தக் சேட்டைக்கிழித்த அவன் இசத்தித்தகை துடைத்திற் கோண்டர்டி.

பிடுகை தற்ககிசரை ச அவனை அழைத்திடுக் கோண்டு செகுவனின் விட்டிற் கு வத் தார்.

செகுவனின் ஆடைக்கி எல்லாம் அழுக்காகி கிட்டி குத்தின.

சந்திரனின் வெருத்தக் கைகைக் கண்டசெகுவனின் தாய் சந்திரனிடம் புதித சாதிச்சட்டையும் சேட்டுக் கொடுத்தார்.

வேண்டாமுகி... வாழ்க் கையிற் கண்டகிட்டிற் குப் புதியசட்டை எகிசுக்குக் கிடைக்காத.

முயற்சியை, உழை, வடிகாத்தை ஆடையும் வரை ஒய்த்திடாதே: -சகாயிவிவேசனத்தர்
புதிப்புதிவ சாதனைக் கடை உணவை மேலுக்கி மேலி உயர்ந்திற் கோண்டி குக்கிறார். ஏதாவதொரு நக் கைதச் சாதித்திடவேண்

பொறுக்கிய முத்து

எக்ளா ஜீவராசிக்குட லுக் ஒன்று நிதி கு ம் நினைவை ஆடைய ஆசைப் படுகிறேன். மனிதப் பிறவிகளும் மட்டும்கி. ஊர்ந்த செகிதும்புமுக்கி உயிருடனுக் ஒன்றுபட ஆசைப்படுகிறேன். உயி ரானது எந்த வடிவம் கொண்டு நி கிரு லும் ஒன்று தானே? —காந்திஅடிகள்.

நானே உனதாகும்!

—இ. நாகராஜன்—
நானே உனதே மாணவனே
நாட்டிற் நகல்கி வெற்றிடனுப் வேளை தனிகே சந்திரனாய்
கென்மை தீரவே உற்றவர்வரம்.
திசத்தைத் திருத்தி நீர்வாய்க்கி
நேரமறித்து நீ புழைத்தார்
உனக்கு் என உணவிவாய்
உழைப்பிற் கவனம் கவனமுறவாய்.
பள்ளிப் படிப்பைக் கவனித்து
கண்பிற் பாதை தனிநகெருக்
உள்ளி உனகும நான்கிவி
உனகி உயர்ந்தோரு நீகாவாய்.

சந்திரனின் அம்மாதாள் கூறிக்கொண்டு அகிடு வத் தார். சந்திரன் தாயை நோக்கிடுகி.

"உதக்கிசை பிந்தியுப வாரம் செய்யுற தெண்ட நோக்கித்தேடதாள் நீகி இதைக் கொடுக்குறிக்கி. நேறிநாள் ஒரு 5 ரூபாய் கடை செகிசிக்கை நீகி தந்திருந்தார். அது ஐம்மது ரூபாய்க்கி இத்திருக்குக். பரவாயிடுகி" என்ற சந்திர னின் தாய் "வா... சந்திர ன்" என்றபடி போய் விட் டார்.

சந்திரன் விட்டை அடை த்தபோது தபாற் சாரக் கோண்டு சந்திரனின் காக்கி ஆவலோடு திறத் தார் சந்திரனின் தாய்!

அகிடு—"புதுச்சட்டை" சந்திரனின் மாமா கொழு ம்பிடுகித்து அனுப்பிடுத் தார்.

சந்திரனின் உகிளம் மகிப் கிவாரு நிற்ந்தார்.

டுமென்று அவரது உழைத் துச் சகிவாது முயற்சிகி மேற் கொண்டனர்களாக் தாள் சாதனைக் நிழ்தி தப்பட்டுகிண. இந்த உயர் ந்த சாதனைக் சரித்திரத் திற் பக்கிசினிற் அழிவாது இடம்பெற்ற மறைவாது மகிவாது நின்றுகொண்டிருக் கிறார். உயர்ந்த சாதனை கினை நினைநாட்டியவர்க்கினைத் தரன் சரித்திரம் மறக்காது வைத்துக்கொண்டிருக்கிறார். நாமுக் பிறந்தோருக் வளர் த்தோருக்கிழந்தோருக், இறத் தோருக் கின்று இருத்திடீச மக் ஏதாவதொரு நகல சாதனைகை நமக்குக் நாடிக் வாழும் சமுசத்திக்குக் உத வக்கடிவ புதித வழிவகுக் கக்கடிவ ஒருபடி உயர்ந்தக் கடிவ ஒரு சாதனைகைவா வது நிழ்த்த முயற்சிப்

கவிருத்த கிடுகுவை கிட சேதொரு நகல குறித் தோனை, இக்கை, இலக்கி பத்தகை வைத்துக் கொண்டு அனை ஆடைய முகவரு யோகி. நாள் சாதனைக் கினைநாட்டுகைதற்கு எந்த தினைபோ நகல துறக்கி இடுக்கிடுகிறார். கிடுகுவாந் துறை, கிசைக்கிடுகுவை, வைத்திவாத்தறை, தொழிக் துறை, கக்கித்தறை இப் படி எத்தனைபோ நகல துறைகினை நாடிக் புதித கை லுக்கி நிர்ந்தர நகலை தரக்கடிவ, நின்று நினைக்க கடிவ சாதனைகி நினைநாட் டாரம்.
நமதுமுதலாவதார் பெரு கமகையோ கக்கிவது என ரது புசைமுயேச பெகிக் கொண்டு இருத்த கொண்டு கோலத்தைக் கட்டித் திழித்துவிட்டாது நமது எதிர் காலச் சந்திவினர் தாய் வாழ்த்திடுகி நகலை பெறக்கடிவ கித்திடுகி நமது முழு சக்கிசைக்கி திரட்டி முழுமுச்சேட்டு ஒரு உயர்ந்த சாதனைகை ஏற்றத்தெரிந கலை செய்யோம் வழி ஆகமப்போம்.
உயர்ந்த ஒரு சாதனைகை தாய் நினைநாட்ட வேண்டு மென்று எண்ணிநகிடுகிடுகி கிணர்ந்த கொண்டேயி குக்கி வேண்டுக். அப்பொழு தாக் நமது கித்தனைகும் செல்லுமிடுகிடுகி நகலை தோக்கிச் செகிவ குடியும். அரி கிடிவக்கினை நாடிக் ஆறக்கி கொண்டு கிட்டாது உயர்ந்த சாதனை ஒகிறா தவாது நினைநாட்டி நமது வாழ்க்கி கவனம் பெறு வோம்.
மக் உக்கிசை ஆடைத்த வகி கனிதக், சந்திரன் எட் டிக்கிடுகிடுகி குறிக்கிடுகிடுகிப் வகி மனிதக், இடுகுவத்தை மாற்றி அமைத்தகை மனி தக், இப்படி தாய் வாளுது புதுகமகையெகிசைக் கண் டுக்கி காணச் செகித்தகைக் கிடுகிப்பது சாதனை நிழ்த்தி மாச வேண்டும்கி கிற ஆர் வமுக் துடிப்பும் ஒவாத உழைப்புமுதாள், உயர்ந்த சாதனைகை நிழ்த்திவ மனி தர்னை நாம் அழிக்கடி என் னிப் பார்த்துக் கொண் வோம். நாமும் ஏதாவ தொரு உயர்ந்த சாதனைகை நினைநாட்டியே ஆக வேண் டும் கிற உணர்வு நகிமுக் எழுத்துகொண்டிருக்கி இது உதவும். இந்த உதக்கிடுகி நமக்குக் பிறக்கும் எகிசை எத்திவா உதக்கிடுகி ஒரு புதித சாதனைகை நாடிக் நினை நாட்டி இன்றே தகாராகு வோம்.

★ குட்டிக்கதை தன்வினை.

ந. சூரியநாராயணன்
யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரித் தமிழ்க் கல்வன் ராசசகையிற் கல்வி ரயிலும் இந்தக் கதைகிண் கதாரியருக்கு வயது எட்டே கட்டத்தான்!
ஓர் அரசனுடைக குதிவா மாச ஒடி வது. ஒடிக்கி தன்னைக் குடிக்கி கொண்டுவிருத்தது! கிடிபு குளத்திற்குப் போவது மட்டும் ஒடிக்கொண்டிருத் தது! இதை ஒரு புனி கவனித்தவந்தது. இதை டிருக்கிறதே' என்ற வார்த்த ஒரு மனிதனுக் கவனித்த தார். எகிசை ஆச்சிவம்! வந்தார். ஒரு நாள் அவ னுக்கு அதக் மேகி ஏறிச் சவாச் செய்யவேண்டு ம்கி ஆசையுண்டாயிற்று. ஒரு நாள் இரவு அவன் ஏறிச் சவாரிசெய்ய ஆசை யுடிக் போனார். அதேசம யம் புதியுக் ஒகிறா அடித் துதினைக் கிருப்பத்திரை யந்தது. அப்பொழுது அத் த மனிதக் புனிசை குதிவா கின்று நினைக்க அதக் மேகி ஏறினார். புனிக்குக் கோபக் யது! உடனே அதை அடித் துக்கொகிறார்.

சீங்கல் மாரக் சந்திரன்த் தைதலம்

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | uavaranam.org

